

Date of Sermon : 2012 年八月 26 日

受教的基督徒

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音 14:21 : 有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的。」

再論基督在父裏面

上週聚會完後，有人問我，基督的「我在父裏面」是否與他的「我與父原為一」是同樣的意思？請大家翻到約翰福音 10:30 節，基督說了「我與父原為一」之後就沒有再說甚麼，但基督說了「我在父裏面」之後，卻緊接著說「你們在我裏面，我也在你們裏面」。可見，這兩句話的意思完全不同。基督說的「我與父原為一」正在啟示他身為聖子，在在永世中與聖父之間的關係，也就是，父是怎樣的上帝，他也是怎樣的上帝。這樣永世的關係是無人可以分享的，故基督說了「我與父原為一」就不再說。但基督說「我在父裏面」乃是指他在人類歷史中完成了父在他身上的旨意，得著了父在這旨意裏所設定給予他的一切。也就是說，基督正在啟示他身為人子與父之間的關係。基督因已有了前者，實在不需要後者，後者之得乃是為我們得的。

再次強調「在主裏面」的重要性

我需再次強調「在主裏面」的重要性。基督向父最後的禱告中總共說了五次「合而為一」(參約翰福音第 17 章)，可見他多麼重視基督徒與他的合一，這重視的程度正如他重視與父的而合而為一。基督說：「你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。」(第 22 節) 不僅如此，基督也要屬他的人也享有這樣的合一，他說：「我不但為這些人祈求，也為那些因他們的話信我的人祈求，使他們都合而為一。」(第 20-21 節)

近幾年來，靈恩派倡導教會合一，但我們看這合一卻是在他們自定的標準下合一，即教會必須走在他們所定的靈恩路線上。然，基督清楚說到，基督徒的合一乃是在因使徒的話之故，進而信他為主。靈恩派教會為要警惕會眾，也常題及耶利米書 2:13 節，「我的百姓做了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子」，但是，他們卻不好好地聽基督的啟示，不走聽從使徒的教訓的路，卻走在自己鑿出破裂不能存水的池子的道路上。

受教的基督徒

上週我問各位，怎麼知道自己是個受教的人？受教是否單單由自己來決定，不須他人來判定？

- (1) 真正受教的人必定視聖經為絕對。這樣的人對聖經無二心，會高舉聖經，絕不會批判之，甚至連一點批判的心都沒有。他看聖經中每一句話都是真的，不懂之，不是因為聖經寫得不夠明白，而是歸諸於他墮落的理性尚未被光照歸回。

撒但在每個時代的工作的核心就是否定聖經，否定上帝的話的絕對權威。牠試探伊甸園的首先的亞當時，還會引用「上帝豈是真說」，但是到了試探曠野的末後的亞當時，卻不再引用聖經任何一句話，而是企圖自立權威。現在，牠依然運用這樣的伎倆，引誘教會以不同的方式來否定聖經的權威。牠引誘靈恩派使之宣講還有啓示，牠引誘福音派使之認為聖經僅是一本歷史記事書，以為文化之別已使今日的我們不得明白聖經原意。

- (2) 真正受教的人必定注意基督親口講的每一句話。整本聖經為基督作見證，但只有明白基督親口之語才不要偏離這見證。單單接受聖經中的道德教訓，足可使一個流氓轉為正直，但他可能與基督完全沒有關係。今日許多講解舊約聖經的人，因不明白基督的話，故它們只能談歷史，談生活準則，卻不可能題及基督。這樣的人已落入基督眼中的法利賽人，他們只知「經上記著說…」。
- (3) 真正受教的人必定是順服真理的人。有些基督徒只願意聽某些牧師傳道講的道，其他的一概掩耳不聽；也有的基督徒自認已有道，就不太注意聽其他基督徒的論道。保羅勸勉基督徒「**行事為人就當與蒙召的恩相稱。凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心**」，並要「**各盡其職**」。因此，每一個基督徒身上都有我們可學習的事，即便沒有可學的，至少可學得不應當如此；即便錯誤的講道也有可學的，就是督促自己不要講錯誤的道。
- (4) 真正受教的人必定是愛基督的人。基督說：「**有了我的命令又遵守的，這人就愛我的。**」(約 14:21) 愛的相對就是恨惡，因此愛基督的人必定恨惡那些錯認基督的教訓。在今日，這樣的恨惡感已在教會裏蕩然無存。大多數人聽了不確地基督論，反應不過是搖搖頭，甚或一笑置之，很少人敢起身表達對那錯誤的恨惡。請問各位，基督是上帝的愛子，那上帝對那些錯認基督的人是愛，還是恨？若上帝恨惡那些錯認祂愛子的，我們的感情豈不當與上帝相同？
- (5) 真正受教的人必定有雙靈敏的耳朵。基督說：「**有耳可聽的、就應當聽。**」這表示受教的人能夠分辨道的正誤。關於這事，基督甚嚴格地對待屬他的人。他引用了以賽亞的豫言，說，「**你們聽是要聽見、卻不明白，看是要看見、卻不曉得，因為這百姓油蒙了心、耳朵發沉、眼睛閉著，恐怕眼睛看見、耳朵聽見、心裏明白、回轉過來、我就醫治他們。**」(太 13:14-15) 許多基督徒常輕看這句話的力道，將聽道的事看做平常，但請看看猶太人，他們一生聽道，結果落得「**油蒙了心、耳朵發沉、眼睛閉著**」的結局。
- (6) 真正受教的人必定是其他基督徒可親近的人。我們受教是受基督的教訓，而基督是道成肉身的主，他是我們肉身之人可親近的道。故，當我們領受基督和他的道時，必然可使其他人亦可親近之。大人喜愛親近這些人，小孩子也是。
- (7) 真正受教的人必定是一生受教的人。老約翰勸勉少年人，說他們勝了那惡者，但寫信給父老的原因卻是因為他們「**認識那從起初原有的**」(約一 2:13-14)，且這話連續說了兩次。這勸勉實在是耐人尋味，因為父老當是身經百戰的人，勝惡者當是他們人生的經歷，故我們會認為應當是，父老勝惡者才對。約翰為何如此說？因為父老在他們這樣的年紀裏，口中很容易題自己輝煌的爭戰史，而少題那從起初原有的。但是，認識那從起初原有的有停止的時刻嗎？絕對沒有。一個常緬懷過去的父老，相較於有不斷鮮活地認識基督的父老，後者必是其他基督徒的榜樣。

- (8) 真正受教的人必不是「常常學習，終久不能明白真道」之類的人。這是「有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意」之人的寫照，讀了提摩太後書第三章之後，即知這些人沒有將所聽的道應用在生活當中。我們也注意到，保羅陳述這些人一系列的性情，乃是以「專顧自己」為開始，可見自私是基督徒一大天敵。何謂「自私」？在教會中只做對自己有利的事。
- (9) 真正受教的人必定敏銳於時間的短少。「要知的多，時間卻少」必是受教之人的心聲。我看今日（有知識的）基督徒甚為可憐，將自己頭腦最好的時光給了世界。須知，職位越高，酬勞與權勢也越高，但相對要付出的心力卻不是等比級數，而是大上好幾倍。處在這樣職位的基督徒若非已有深厚的神學造詣，他已經沒有多少時間來思想上帝的話，請大家靜心想一想其中的得失。這第 9 點引到下面的第 10 點。
- (10) 真正受教的人必定是喜愛天上聖城的人。請大家讀啟示錄 21 章 11-21 節，這樣的住處只有天上有。但我要問，那樣的基督徒可以很自在地住在這樣的聖城裏？今天給你們這個功課，回去想一想這問題的答案。我提示一點，想一想我們對住宅的要求，老時與少時不同的原因為何？當我們的知識增多，品味改變後，自然對擁有物的品質的要求也有所改變。故，我們屬靈品味的純淨必然配與高級建材，而啟示錄裏的建材正可與這樣的品味相匹配。